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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Освітньо-виховна системазазнає 

кардинальних змін у кожну нову історичну епоху. Нові реформування 

системи загальної і спеціальної освіти, включення в освітню парадигму 

інклюзивної освіти передбачає підготовку дітей з особливими освітніми 

потребами до включення в загальноосвітній простір. Цим зумовлене значна 

зміна змісту, форм організації і удосконалення методики і технік навчання з 

урахуванням сучасних дитячоцентрованих підходів, забезпечення 

психологічного і педагогічного супроводження дітей в освітньому процесі як 

закладів загальної середньої, так і дошкільної освіти. 

Існують сучасні наукові дослідження, які грунтуються на 

фундаментальних доробках про мовленнєву діяльність, зокрема таких, як 

‟Концепція лінгвістичної підготовки до шкільного навчання”, ‟Концепція 

стандарту спеціальної освіти дітей дошкільного віку з порушеннями 

мовленнєвого розвитку” (Є. Соботович, 1998, 2002). Положення, розроблені 

в зазначених документах, є базисними методологічними засадами для 

розробки змісту корекційного навчання дітей дошкільного віку з 

мовленнєвими порушеннями з позицій психолінгвістичного підходу.  

Зміни, які відбуваються впросторі освіти та перетворення і 

реорганізація усіх основних напрямків життя і розвитку суспільства 

вимагають від нового підростаючого покоління вміння усвідомлено 

орієнтуватися у насиченому потоці інформації та організувати власне 

оптимальність процесу отримання нових знань. Тому сьогодні пріоритетним 

завданням усіх типів освітніх закладів є активізація дітей у системі 

організованого навчання як суб’єктів учіння та збереження належної 

результативності останнього.  

Порушенням мовленнєвого розвитку дітей різних вікових категорій 

присвячені численні науково-методичні дослідження (А. Богуш, Н. 

Гаврилова, О. Гвоздєв, Л. Журавльова, С. Конопляста, І. Мартиненко, І. 
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Марченко, Н. Пахомова, С. Притиковська, Є. Соботович, В. Тищенко, Л. 

Трофіменко, Л. Цвєткова, М. Шеремет та інші). 

Формування цілісної системи математичних знань у дітей цієї групи 

присвячені дослідження Є. Афанасьєвої, Н. Гаврилової, Г. Градової, О. 

Даниленкової, Л. Лісової, К. Піменової, Н. Сінопальнікової, Л. Спірової, В. 

Тарасун, Л. Томме, Л. Цвєткової, Л. Шипіциної та інших. Та при цьому 

необхідно відзначити, що формування цілісної системи початкових 

математичних компетенцій у дітей з порушеннями мовлення дослідженні 

недостатньо. Саме тому темою нашого дослідження є ‟Особливості 

оволодіння логіко-математичними компетенціями дошкільниками з 

порушеннями мовлення”. 

Мета дослідження – провести теоретичне обґрунтування змістових 

компонентів і напрямків формування цілісної системи початкових логіко-

математичних компетенцій у дітей з порушеннями мовлення, розробити та 

практично апробувати комплекс логіко-математичних ігор та ігрових задач, 

що вимагав нестандартних шляхів вирішення для визначення їхньої 

ефективності в системі роботи з дітьми з порушеннями мовленнєвого 

розвитку в закладі дошкільної освіти.  

Об’єкт дослідження – процес засвоєння математичних знань дітьми 

дошкільного віку. 

Предмет дослідження – специфіка засвоєння початкових логіко-

математичних компетенцій дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

Завдання дослідження: 

1. Охарактеризувати розвиток логіко-математичних компетенцій дітей 

та мотивацію як основний компонент оволодіння ними у дошкільному віці. 

2. Обґрунтувати дослідження логіко-математичних компетенцій у 

дітей з порушеннями мовлення дошкільного віку. 

3. Розробити комплексну діагностичну програму, яка передбачала 

спостереження за дітьми з порушеннями мовлення у процесі проведення 

логіко-математичних ігор та ігрових задач, які вимагали нестандартних 
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шляхів вирішення з  метою визначення у них рівня сформованості 

початкових логіко-математичних компетенцій. 

4. Розробити програму формування початкових логіко-математичних 

компетенцій у дітей з порушеннями мовленнєвого розвитку дошкільного віку 

та визначити її ефективність. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз загальної і спеціальної 

літератури з проблеми дослідження, синтез, узагальнення, класифікація, 

абстрагування; емпіричні – проведення серії спеціальних діагностичних 

досліджень, цілеспрямоване спостереження; формуючий експеримент.  

Теоретичне значення роботи полягає у проведенні аналізу теоретико-

методичних аспектів проблеми формування початкових логіко-математичних 

компетенцій у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення; розкритті 

роліформування мотиваційних компонентів як основи розвитку 

математичних знань у дітей цієї групи; визначенні та теоретичному 

обґрунтуваннірівнів сформованості початкових логіко-математичних 

компетенцій у дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення.  

Практичне значення отриманих результатів 

передбачаєрозробленняі включеннябезпосередньо у практичну роботу 

закладів дошкільної освіти методичного конструкту розвиткулогіко-

математичних компетенцій дошкільників з порушеннями мовлення, які 

містять цільовий, організаційний, дидактико-технологічний і діагностичний 

модулі. Результати проведених досліджень дозволяють адекватніше оцінити 

здатність дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку до 

навчання як специфічної діяльності і вказують на необхідність корекції 

їхньої когнітивної та мовленнєвої складової, що сприяло б ефективнішій 

організації процесу формування початкових логіко-математичних 

компетенцій і корекції порушень мовлення в даному аспекті. Розроблена 

методика включення дітей дошкільного віку в систему логіко-математичних 

уявлень з використанням спеціальної серії навчаючих логіко-математичних 

ігор, в яких моделюються логічні і математичні конструкції, розв’язуються 
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задачі, які дозволяють ефективніше і швидше формувати і розвивати у дітей 

прості логічнімисленнєві форми і логіко-математичні уявлення була б 

ефективним доповненням для роботи вихователя в закладі дошкільної освіти.  

Дослідження проводилось на базі: 

Апробація роботи. Дипломне дослідження було апробоване на ІІ 

Студенському форумі (з міжнародною участю) 2-3 квітня 2020 року і 

конференції студентів та мігістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Вийшла з друку стаття: Дослідження 

сформованості логіко-математичних уявлень у дітей з порушеннями 

мовлення //Вісник Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. Корекційна педагогіка і психологія / за ред. 

Н.С. Гаврилової. – Вип. 11 /  Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук 

О.В., 2020.С.62-67. 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку 

використаних джерел загальною кількістю 92 джерела), додатків.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило нам вирішити поставлені завдання. 

1. Логіко-математична компетентність – це вміння використовувати в 

повсякденному житті набуті математичні знання; володіти такими 

розумовими операціями, як аналіз і синтез, класифікація й серіація, 

порівняння й зіставлення; вільно орієнтуватися у просторі й часі. 

Проведений аналіз дозволяє розглядати логіко-математичну компетентність 

дітей старшого дошкільного віку як множину певного обсягу знань, умінь і 

навичок, розвиток на належному рівні психічних процесів уваги, пам’яті, 

сприймання, відображення, мовлення, моторики, мислення в цілому та 

таких його компонентів, як аналіз, синтез, класифікація, порівняння, 

узагальнення. 

Дошкільний вік характеризується інтенсивним розвитком мотиваційної 

сфери дитини. З’являються нові мотиви, які по своєму характеру можна 

визначити як громадські, такі, що мають значний вплив на поведінку і 

діяльність дитини. На цьому фоні також актуалізуються пізнавальні мотиви, 

які лежать в основі формування майбутньої учбової діяльності і виступають 

основою становлення логіко-математичних компетенцій. І тут важливим буде 

те, яким чином вихователь, батько або інший значущий дорослий зможе 

правильно скористатися цією особливістю дошкільника для ефективної 

організації навчальної діяльності дитини. 
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Таким чином, в дошкільному віці у дітей формується система 

супідрядності мотивів, поведінка і діяльність переходять у розряд вольової. 

Розвиток вольової сфери здійснюється в тісному зв’язку з формуванням 

мотиваційно-потребової сфери, що зумовлено зростанням усвідомленості і 

опосередкованості поведінки і діяльності. Саме сформованість мотиваційної 

складової і виступає основою розвитку і формування у дітей дошкільного 

віку з порушеннями мовлення математичних компетенцій в контексті 

становлення цілісної особистості. 

2. На констатувальному етапі дослідження було розроблено 

комплексну діагностичну програму, яка передбачала спостереження за 

дітьми з порушеннями мовлення у процесі проведення ігрових занять. Всього 

було проведено 15 ігрових занять. Кожне ігрове заняття включає 

спостереження за п’ятьма математичними розділами: кількість та число, 

величина, форма, простір і час. Бальна градація для визначення логіко-

математичного розвитку дітей з порушеннями мовлення дошкільного віку 

була такою: достатній рівень – від 45 до 40 балів; середній рівень – від 39 до 

30 балів; низький рівень – від 29 до 20 балів; дуже низький рівень – 19 балів і 

нижче. 

Перший етап дослідження визначав рівень логіко-математичного 

розвитку дошкільників з порушеннями мовлення через проведення аналізу 

продуктивних видів діяльності дітей даної групи за результатами виконання 

завдань та у процесі спостереження за ними під час ігрових занять. Всього 

було проведено 15 занять. Максимальна кількість балів, які можна було 

отримати за 1 заняття – 3 бали. У дослідженні приймало участь 25 дітей з 

порушеннями мовлення дошкільного віку. 

Аналіз результатів виконання завдань дав можливість визначити 

чотири рівні логіко-математичного розвитку дітей з порушеннями мовлення 

дошкільного віку. До першого (дуже низького) рівня ми віднесли 

дошкільників з відсутнім або надзвичайно низьким інтересом до 

математичних складових, які були присутні в ігровому занятті. У цих 
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дошкільників цікавість викликали самі структурні компоненти, які 

вихователь використовував на занятті – фрукти, іграшки, цікавинки тощо. 

Таких дітей нарахували 16% від загального числа досліджуваних 

дошкільників з порушеннями мовлення. 

До другого (низького) рівня віднесені діти з недостатньою мотивацією і  

слабким інтересом до діяльності у процесі роботи на ігрових заняттях. Ці 

діти можуть працювати на такому занятті з орієнтацією на логіко-

математичну складову до 7-8 хвилин. Завдання логіко-математичного змісту 

діти з порушеннями мовлення цієї групи виконували не повністю, 

потребувати допоміжних спрямовуючих запитань, в окремих випадках 

безпосередньо практичної допомоги педагога з демонстрацією зразків. Вони 

вже певною мірою зацікавлювались логіко-математичною складовою, яка 

пропонувалась на занятті, в них прослідковувалась певна вмотивованість 

структурними елементами заняття. Таких дітей виявилося 40% від загального 

числа досліджуваних.  

До третього (середнього) рівня нами віднесені діти з порушеннями 

мовлення дошкільного віку, які проявили уважність й інтерес до діяльності в 

процесі ігрового заняття. Так, при виконанні завдання вони утримували увагу 

на логіко-математичній складовій протягом порівняно тривалого періоду – до 

10-15 хв. Вони виконували завдання правильно, майже самостійно, в коремих 

випадках потребували допоміжних навідних запитань. Під час заняття 

проявляли ініціативу, творчості не спостерігалося. Таких дітей виявилося 

32% від загального числа досліджуваних.  

До четвертого (достатнього) рівня були віднесені діти з порушеннями 

мовлення дошкільного віку, які проявляли достатню мотивацію до 

використання на занятті логіко-математичних компонентів, виявляли 

зацікавленість, уважність до діяльності, утримували увагу протягом вже 

протягом 15-25 хв., виконали завдання самостійно, без підказки, проявляли 

ініціативу, творчість лише на рівні аналогій. Ця група становить 12% від 

числа досліджуваних.  
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Таким чином, більше половини дітей з порушеннями мовлення 

дошкільного віку (56%) характеризуються дуже низьким і низьким рівнями 

логіко-математичного розвитку, наступна за кількістю група (32 %) – діти з 

середнім рівнем і найменша кількість (12%) − це діти, що показали достатній 

рівень логіко-математичного розвитку. 

3. Завдання та дидактичні ігри, які застосовувались у процесі 

формувального експериментального дослідження, поступово 

ускладнювались, у ході проведення вихователем використовувалися 

ефективні прийоми підвищення активності і самостійності дітей з 

порушеннями мовлення. Проведене дослідження дозволило встановити 

взаємозв’язок між змістом і методами навчання на заняттях і організацією 

самостійної дитячої діяльності. Використання ‟прямих” прийомів навчання 

через показ і пояснення чергувалось застосуванням ‟непрямих” форм роботи 

у вигляді створення проблемно-практичні ситуацій, застосування ігрових 

прийомів з аналогіями. Діти з порушеннями мовленнєвого розвитку як в 

процесі самостійної, так під час керованої вихователем ігрової діяльності 

звикали до поступового ускладнення завдань і способів практичних дій і 

опановували їх. Це формувало у них навички усвідомленого переходу від 

виконавських ролей до самостійної ініціативної, а в окремих випадках і 

творчої діяльності.  

Під час використання ігрових форм роботи дошкільники з 

порушеннями мовлення безпосередньо порівнювали об’єкти між собою, 

візуально відмічали їхню відповідність запропоновано ряду або 

невідповідність. Пропозиція включення в зміст занять нестандартних ігор і 

вправ дозволило змінити характеру навчання і провести формування логіко-

математичних уявлень. При цьому педагоги менше використовували 

традиційні методи роботи – показ і пояснення. В основі запропонованих 

занять були прийоми, які спрямовані на стимулюванняцікавості дітей з 

порушеннями мовлення дошкільного віку до поставленої навчально-ігрової 

задачі, на формування мотивації віднайти найбільш оптимальний спосіб її 
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вирішення. Зверталася увага на усвідомлене ставлення дітей до своїх 

помилок. 

У процесі організації цілеспрямованої ігрової діяльності діти з 

порушеннями мовлення привчалися до певної послідовності дій: уважно 

розглянути зразок і коротко розповісти про завдання; поставити перед собою 

мету і виділити складові частини або значимі ознаки завдання; запланувати 

послідовність, характер і структуру дій, визначити рольові 

позиції;послідовно виконати заплановані дії і провести контроль; після 

виконання завдання зробити аналіз допущених помилок. Необхідно 

зазначити, що у випадку труднощів під час виконання завдання і допущених 

помилок, педагоги спонукали дітей з порушеннями мовлення до їхнього 

виправлення, при цьому заохочували прояви самостійності, у випадку втрати 

інтересу підказували напрямок пошуків. 

З метою визначення доречності використання запропонованої 

методики було проведено повторне дослідження рівня логіко-математичного 

розвитку дітей дошкільного віку з порушеннями мовленнями. Контрольна 

перевірка дала можливість визначити рівні логіко-математичного розвитку 

дітей після використання системи ігрових занять з використанням цікавого 

дидактичного матеріалу.  

Вищеозначені показники зазнали якісних і результати дозволяють 

встановити, що дуже низького рівня логіко-математичних компетенцій у 

дітей з порушеннями мовлення дошкільного віку після запровадження у 

процес навчання логіко-математичних ігор та ігрових задач, які вимагали 

нестандартних шляхів вирішеннязафіксовано не було. Використання 

навчаючих логіко-математичних ігор, в яких моделюються логічні і 

математичні конструкти, розв’язуються задачі, які сприяють формуванню і 

розвитку у дітей простих логічних структур позитивно вплинуло на дітей з 

порушеннями мовлення. Ще раз зазначимо, що дуже низького рівня логіко-

математичних компетенцій у дітей виявлено не було. 
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Кількість дітей з порушеннями мовлення, які мали на першому етапі 

дослідження низький рівень розвитку логіко-математичних компетенцій, 

після експериментального навчання зменшилась майже вдвоє – з 40% до 

28%. Тобто, якщо до проведення експериментального навчання дітей з 

порушеннями мовлення з дуже низьким і низьким рівнями нараховувалось 

56%, то після організації цікавої роботи з використання логічних і творчих 

завдань їхня кількість зменшилась у 2  рази – до 28% при відсутності дуже 

низького рівня сформованості. 

Середній рівень сформованості логіко-математичних компетенцій 

продемонстрували 48% дітей з порушеннями мовлення (до 

експериментального навчання їх було 32%), проте суть змін полягає не 

стільки в кількісних, скільки в якісних перетвореннях – до цієї групи увійшли 

діти, що при попередньому дослідженні мали низький рівень.  

Кількість дітей з порушеннями мовлення, віднесених до достатнього 

рівня, збільшилась до 24% порівняно з попереднім показником – 12%. Тут 

результати збільшились у два рази. Але при цьому необхідно відмітити, що 

дітей з порушеннями мовлення з середнім і достатнім рівнями сформованості 

логіко-математичних компетенцій стало 72%, що складає майже три 

четвертих частини від їхнього загального числа. До експериментального 

навчання вони складали 44%, тобто менше половини і при цьому лише 12% 

мали достатній рівень.  

Результати дослідження підтверджують той факт, що після 

застосування запропонованої методики рівень розвитку логіко-математичних 

компетенцій дітей з порушеннями мовлення дошкільного віку значно 

змінився. Це є свідченням того, що результати проведеної роботи, а саме – 

використання розвивального матеріалу у процесі формування логіко-

математичних компетенцій вказують на підвищення активності дітей в іграх, 

мотивований прояв бажання гратися невеликими підгрупами, ‟навчати” 

товаришів. 
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Отже, запропонована методика використання розвивального логіко-

математичного матеріалу на заняттях довела свою ефективність. У результаті 

використання цікавих ігрових форм роботи значно зросли ініціативність, 

самостійність і творчість у діяльності дітей з порушеннями мовлення. 

Більшість дошкільників оволоділи умінням ставити перед собою мету і 

реалізувати її самостійно, показуючи оригінальність задуму та виконання. 

Такі уміння, на нашу думку, є важливими для дошкільників з порушеннями 

мовлення у контексті їхньої підготовки освітнього процесу у закладах 

загальної середньої освіти, адже рівнем сформованості інтелектуальних 

здібностей (а логіко-математичні компетенції є їхньою основою) у 

дошкільному віці надалі визначається можливість майбутніх школярів 

орієнтуватися в стрімкому потоці інформації і самостійно вирішувати 

завдання, що постануть перед ним. 
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